Тема по самообразованию: «Анализ современного урока»

Цель: Найти различные способы анализа урока, разнообразные виды и средства анализа, раскрывающие возможности учителя и обучающегося в рамках ФГОС

Задачи: Изучить новые подходы к анализу взаимодействия учителя и обучающихся в процессе овладения программным материалом, учитывая стандарты второго поколения. Овладеть различными схемами урока и анализировать урок применительно к различным целям. Сформировать набор различных схем анализа урока.

Анализ – логический приём познания, представляющий собою мысленное разложение предмета (явления, процесса) на части, элементы и последовательное изучение с целью выявления существенных, то есть необходимых и определённых качеств и свойств. Анализ урока представляет собой комплексный подход, в котором психологический, педагогический, содержательный, методический и предметный аспекты тесно взаимосвязаны. Процесс анализа урока многогранен:

· Психологические особенности личности учителя;

· Деятельность учителя на конкретном уроке;

· Организаторские, коммуникативные, познавательные способности;

· Действия по усвоению обучаемыми;

· Выработка необходимого уровня учебных действий (УУД);

· Учёт этнографических, образовательных особенностей обучающихся;

· Рефлексия, позволяющая оценить свои слабые и сильные стороны, определить нереализуемые резервы, уточнить отдельные моменты индивидуального стиля деятельности.

Сам по себе анализ урока как процесс осознания и самопознания формирует учителя аналитические способности, развивает интерес и определяет необходимость изучения проблем обучения и воспитания. Умение проводить наблюдения за сложными педагогическими явлениями, анализировать их, обобщать и делать научно обоснованные выводы, служит действенным средством совершенствования профессионально – педагогического мастерства. 

Карта анализа и оценки эффективности занятия

	№ параметра
	Вербальные показатели
	Баллы 

	1.
	Оценка основных профессиональных качеств преподавателя.
	

	1.1.
	Знание предмета и общая эрудиция преподавателя в целом
	

	1.2.
	Уровень педагогического и методического мастерства
	

	1.3.
	Культура речи

Темп

Дикция

Интенсивность 

Образность

Эмоциональность 

Общая и специфическая грамотность
	

	1.4.
	Степень тактичности и демократичности взаимоотношений с обучающимися
	

	1.5.
	Внешний вид педагога, мимика и жесты
	

	2.
	Оценка основных характеристик обучающихся на занятии
	

	2.1.
	Степень познавательной активности, творчества и самостоятельности
	

	2.2.
	Уровень развития учебных действий
	

	2.3.
	Наличие и эффективность коллективных (групповых) форм работы на занятии
	

	2.4.
	Степень дисциплинированности, организованности и заинтересованности
	

	3.
	Оценка содержания деятельности преподавателя и обучающихся
	

	3.1.
	Научность

Доступность

Посильность изучаемого учебного материала
	

	3.2.
	Актуальность и связь с жизнью (теории и практики)
	

	3.3.
	Оптимальность объёма, предложенного для усвоения материала
	

	4.
	Оценка эффективности способов деятельности преподавателя и обучающихся
	

	4.1.
	Рациональность и эффективность использования времени занятий, оптимальность темпа, а также чередование и смена видов деятельности
	

	4.2.
	Степень целесообразности и эффективности использования наглядности и ТСО
	

	4.3.
	Степень рациональности и эффективности использованных методов и организационных форм работы
	

	4.4.
	Уровень обратной связи со всеми обучающимися в ходе занятий
	

	4.5.
	Эффективность контроля за работой обучающихся и уровень учебных действий
	

	4.6.
	Степень эстетического воздействия занятия на обучающихся
	

	4.7.
	Степень соблюдения правил охраны труда и техники безопасности преподавателем и обучающимися в ходе занятий
	

	5.
	Оценка цели и результатов проведённого занятия
	

	5.1.
	Степень конкретности, чёткости и лаконичности формулировки цели занятия
	

	5.2.
	Реальность, целесообразность, сложность и достижимость цели одновременно
	

	5.3.
	Степень обучающегося воздействия проведённого занятия на обучающихся (чему и в какой степени научились)
	

	5.4.
	Степень воспитательного воздействия (что способствовало их воспитанию и в какой степени)
	

	5.5.
	Степень воздействия занятия на развитие обучающихся (что способствовало их развитию и в какой степени)
	


Используя четырёхбалльную систему оценок, учитель и проверяющий оценивают различные параметры, входящие в пять компонентов занятия как системы. Полученная сумма баллов указывает на эффективность проведённого урока. Высший балл 100 баллов.
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Первое, что должен сделать у читель, анализирующий свой урок –  определить 

его место в теме и в общем курсе, а так же задать себе вопрос, насколько яс-

ным стало это место для об учающихся после урока.  

 Попытаться соотнести поставленные цели урока для  об учающихся и для 

учителя с достигнутыми на уроке и определить причины успеха или неудачи.  

Определить уровень  учебных действий (логичность подачи материала, нау ч-

ность, доступность, трудность,  соответствие путей формирования специаль-

ных умений общепринятым умениям, прочность УУД ).  

Ответить на вопрос, что нового дал данный урок для развития ума, памяти, 

внимания, умения слушать товарищей, высказывать свои мысли и отстаивать 

свою точку зрения, для формирования интереса к математике. 

По думать, насколько оптимально был выстроен урок.  Соответствовал ли он 

вашим интересам, темпераменту, уровню учебной подготовки и  развития 

учащихся?   

Попробовать оценить степень активности на уроке. Сколько раз и кто из них 

выступал на уроке, почему молчали  остальные, как стимулировалась их р а-

бота, насколько были пр о думаны их действия при подготовке к уроку, что из 

этого получилось? 

Каким был темп урока? Поддерживался ли интерес учащихся к уроку на всем 

его протяжении? Как была организована смена видов деятельности  об учаю-

щихся на уроке? Как был организован учебный материал, что было дано в 

виде «готовых знаний», до чего «додумались» сами  об учающиеся? 

Ответить на вопрос, как в ходе урока была организована опора на предыд у-

щие знания, жизненный опыт об учающихся и насколько актуальным для них 

был учебный материал урока? 

Очень важным для урока является та его сторона, которая связана с контр о-

лем за УУД . Надо постараться оценить, как эта работа была организована на 

уро ке, как контролировалась домашняя работа  об учающихся? Весь ли труд 

учеников был проверен? Насколько быстро и эффективно это было сд елано? 

Попытаться охарактеризовать психологическую атмосферу урока, степень 

доброжелательности, взаимной заинтересованности всех участников урока, 

характер их общения. 

Зная о сновные составляющие самоанализа, умея правильно ставить цели 

анализа, зная его принципы и методы и умея использовать их при анализе 

своей деятельности, учитель мо жет повысить уровень своего мастерства и 

добиться высоких результатов в управлении процессом  обучения. Так как 

для эффективного управления процессом об у чения, очень важно для учителя 

уметь анализировать свою деятельность, видеть достоинства, недо статки и 

находить пути их решения, делать выводы и применять это на практ ике.  

Самоанализ урока  математики позволяет управлять процессом обучения 

школьников и повышает уровень компетентности учителя. 

Программа самоанализа педагогического мастерства 

Показатели оценки деятельности учителя  Баллы 

( 1 - 3)  

Создание общих условий эффективности учебно - воспитат  процесса.    

 Обеспечение общих условий эффективности урока:   

представленные указания в планах урока (цели, задачи, осн овные 

этапы); 

 

учебные пособия, ИКТ , способствующие быстрому вовлечению в   


Программа самоанализа педагогического мастерства

	Показатели оценки деятельности учителя
	Баллы (1-3)

	Создание общих условий эффективности учебно-воспитат процесса.
	

	 Обеспечение общих условий эффективности урока:
	

	представленные указания в планах урока (цели, задачи, основные этапы);
	

	учебные пособия, ИКТ, способствующие быстрому вовлечению в урок;
	

	  Адаптация обучения к возможностям учеников:
	

	обучение соответствует возрастным особенностям учеников;
	

	учет в необходимых случаях индивидуальных особенностей учащихся;
	

	 обучающимся разных уровней успеваемости даются групповые задания соответствующих уровней сложности.
	

	Преподавательская компетенция
	

	  Владение учебным предметом и методами обучения:
	

	информация и демонстрация учебных пособий соответствуют теме точны, современны;
	

	учитель без затруднений использует не менее двух форм и методов обучения;
	

	применяются оригинальные методы и приемы обучения.
	

	  Организация учебной деятельности:
	

	урок начинается со стимулирующего введения, привлечения внимания и обеспечения необходимой мотивации;
	

	новый материал представлен как ответ на поставленные вопросы на предыдущем занятии или во введении;
	

	итоги урока подводятся как соотношение результатов с ранее пройденным, с другими предметами, с жизнью.
	

	Техника объяснения
	

	  Устное и письменное объяснение:
	

	ключевые моменты урока отражены на доске;
	

	записи на доске аккуратны и разборчивы;
	

	звучание, произношение, построение устной речи устной речи учителя правильное и профессиональное (литературная речь, речь специалиста).
	

	  Разъяснение при непонимании материала учащимся:
	

	выделяются непонятные слова или фразы и заменяются общедоступными выражениями;
	

	пояснения даются с помощью аналогий и примеров;
	

	новая учебная информация логически выводится из анализа имеющихся знаний.
	

	Учебное взаимодействие
	

	  Контроль и коррекция деятельности обучающихся:
	

	оценка действий ученика определяется личным отношением к нему учителя;
	

	учитель избегает прямых указаний и коррекции действий ученика;
	

	ученики побуждаются к самооценке и самоконтролю, оценке и коррекции деят - ти друг друга.
	

	  Использование предложений, инициативы и вопросов обучающихся на уроке:
	

	вопросы и предложения учащихся применяются с благодарностью;
	

	тактично отмечаются слабые места, несовершенство в примерах и предложениях учащихся;
	

	идеи учеников разрабатываются и используются на уроке.
	

	Создание продуктивной атмосферы на уроке
	

	  Стимулирование интересов учащихся:
	

	используются интересные и необычные аспекты, парадоксы, юмор;
	

	предлагаются проблемные и творческие задания;
	

	на уроке используется жизненный опыт учеников.
	

	   Помощь учащимся в выработке положительной самооценки:
	

	конкретные ученики поощряются за конкретную работу;
	

	учитель поддерживает и одобряет школьников, сталкивающихся с затруднениями на уроке.
	

	Поддержание приемлемого поведения в классе
	

	  Поддержание делового включения учащихся в урок:
	

	использование приемов активизации внимания учащихся;
	

	применение активных методов обучения;
	

	   Воздействие при нарушении дисциплины:
	

	учитель не замечает мелкие непреднамеренные нарушения;
	

	немедленно и взвешенно реагирует на серьезные нарушения;
	

	 не наказывает нарушителей дисциплины, а использует их для организации форм учебной работы.
	


После урока проводится обработка результатов диагностики. Оценка производится по 36 позициям: 24 классическим (по 1 баллу) и 12 инновационным (по 2 балла). Максимально возможное число баллов 48.  После подсчета количества баллов находится коэффициент мастерства как отношение числа набранных баллов к числу оцениваемых позиций (максимум – 1,3). По вычисленному коэффициенту определяется уровень мастерства педагога: 1,1 – 1,3 – педагог-мастер, 0,8 – 1 – высокий уровень мастерства

Анкета определения компетентности учителя  при самоанализе урока математики

	Содержание анализа
	Баллы (1-2-3)

	1. Целевая компетентность

	 1. Уровень 
конкретности цели
	цель неконкретна, нет ориентации на усвоение знаний, умений и навыков;
	

	
	цель четко сф-на, ориентирует ребят на усвоение математических фактов, понятий, способов действия с ними, а также на результат урока.
	

	
	цель четко конкретизируется в задачах.
	

	 3. Уровень формирования познавательного интереса
	не формируется;
	

	
	формируется с помощью активных приемов внутреннего стимулирования (проблемные вопросы и др.).
	

	2.   Содержательная компетентность

	 1. Выделение основных дидактических единиц
	выделены не полностью;
	

	
	выделены, но нарушена логическая последовательность;
	

	
	четко выделены в логичной последовательности.
	

	
	на двух и более этапах, но не по всем параметрам;
	

	
	на протяжении всего урока и по всем параметрам.
	

	 3. Соответствие практической части целям урока и этапам усвоения знаний
	соответствует этапам усвоения знаний;
	

	
	соответствует основным целям урока и этапам усвоения знаний;
	

	
	соответствует основным целям урока и этапам усвоения знаний. Знания формируются с опорой на математические модели, графики, формулы на всех этапах урока.
	

	3. Методическая компетентность

	 1.  Само- и взаимоконтроль на уроке
	не осуществлялся или проходил без коррекции и оценки;
	

	
	осуществлялся, но результаты не доводились до ребят и не корректировались;
	

	
	осуществлялся, результаты доводились до всех ребят на этом же уроке и была проведена своевременная коррекция достижения цели.
	

	 2. Соотнесение методов и содержания урока
	методы не соответствуют содержанию учебного материала;
	

	
	методы соответствуют содержанию учебного материала и особенностям обучаемых.
	

	3. Соотнесение методов и цели урока
	методы не соответствуют содержанию триединой дидактической цели урока;
	

	
	методы полностью соответствуют триединой дидактической цели урока.
	

	4.   Организационная компетентность

	 1. Сотрудничество ребят
	формы обеспечивают деятельность ребят по усвоению знаний, но не обеспечивают сотрудничество;
	

	
	формы обеспечили полное сотрудничество ребят на уроке.
	

	 2. Уровень активности класса
	большая часть класса не включалась в активную работу;
	

	
	все без исключения активно работали.
	

	 3. Соответствие форм цели, содержанию и методам урока
	формы не соответствуют целям урока, содержанию и методам обучения; 
	

	
	формы полностью соответствуют целям урока, содержанию и методам обучения.  
	

	5.  Обобщающая компетентность

	 1. Достижение образовательной цели урока
	не достигнута;
	

	
	достигнута полностью;

частично
	

	 2. Достижение воспитательной цели урока
	не достигнута;
	

	
	достигнута полностью.
	

	3. Достижение развивающей цели урока
	не достигнута;
	

	
	достигнута полностью.
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Первое, что должен сделать учитель, анализирующий свой урок – определить его место в теме и в общем курсе, а так же задать себе вопрос, насколько ясным стало это место для обучающихся после урока.


 Попытаться соотнести поставленные цели урока для обучающихся и для учителя с достигнутыми на уроке и определить причины успеха или неудачи.


Определить уровень учебных действий (логичность подачи материала, научность, доступность, трудность, соответствие путей формирования специальных умений общепринятым умениям, прочность УУД).


Ответить на вопрос, что нового дал данный урок для развития ума, памяти, внимания, умения слушать товарищей, высказывать свои мысли и отстаивать свою точку зрения, для формирования интереса к математике.


Подумать, насколько оптимально был выстроен урок. Соответствовал ли он вашим интересам, темпераменту, уровню учебной подготовки и развития учащихся? 

Попробовать оценить степень активности на уроке. Сколько раз и кто из них выступал на уроке, почему молчали остальные, как стимулировалась их работа, насколько были продуманы их действия при подготовке к уроку, что из этого получилось?


Каким был темп урока? Поддерживался ли интерес учащихся к уроку на всем его протяжении? Как была организована смена видов деятельности обучающихся на уроке? Как был организован учебный материал, что было дано в виде «готовых знаний», до чего «додумались» сами обучающиеся?


Ответить на вопрос, как в ходе урока была организована опора на предыдущие знания, жизненный опыт обучающихся и насколько актуальным для них был учебный материал урока?


Очень важным для урока является та его сторона, которая связана с контролем за УУД. Надо постараться оценить, как эта работа была организована на уроке, как контролировалась домашняя работа обучающихся? Весь ли труд учеников был проверен? Насколько быстро и эффективно это было сделано?


Попытаться охарактеризовать психологическую атмосферу урока, степень доброжелательности, взаимной заинтересованности всех участников урока, характер их общения.


Зная основные составляющие самоанализа, умея правильно ставить цели анализа, зная его принципы и методы и умея использовать их при анализе своей деятельности, учитель может повысить уровень своего мастерства и добиться высоких результатов в управлении процессом обучения. Так как для эффективного управления процессом обучения, очень важно для учителя уметь анализировать свою деятельность, видеть достоинства, недостатки и находить пути их решения, делать выводы и применять это на практике.


Самоанализ урока  математики позволяет управлять процессом обучения школьников и повышает уровень компетентности учителя.

Программа самоанализа педагогического мастерства

		Показатели оценки деятельности учителя

		Баллы (1-3)



		Создание общих условий эффективности учебно-воспитат процесса.

		



		 Обеспечение общих условий эффективности урока:

		



		представленные указания в планах урока (цели, задачи, основные этапы);

		



		учебные пособия, ИКТ, способствующие быстрому вовлечению в урок;

		



		  Адаптация обучения к возможностям учеников:

		



		обучение соответствует возрастным особенностям учеников;

		



		учет в необходимых случаях индивидуальных особенностей учащихся;

		



		 обучающимся разных уровней успеваемости даются групповые задания соответствующих уровней сложности.

		



		Преподавательская компетенция

		



		  Владение учебным предметом и методами обучения:

		



		информация и демонстрация учебных пособий соответствуют теме точны, современны;

		



		учитель без затруднений использует не менее двух форм и методов обучения;

		



		применяются оригинальные методы и приемы обучения.

		



		  Организация учебной деятельности:

		



		урок начинается со стимулирующего введения, привлечения внимания и обеспечения необходимой мотивации;

		



		новый материал представлен как ответ на поставленные вопросы на предыдущем занятии или во введении;

		



		итоги урока подводятся как соотношение результатов с ранее пройденным, с другими предметами, с жизнью.

		



		Техника объяснения

		



		  Устное и письменное объяснение:

		



		ключевые моменты урока отражены на доске;

		



		записи на доске аккуратны и разборчивы;

		



		звучание, произношение, построение устной речи устной речи учителя правильное и профессиональное (литературная речь, речь специалиста).

		



		  Разъяснение при непонимании материала учащимся:

		



		выделяются непонятные слова или фразы и заменяются общедоступными выражениями;

		



		пояснения даются с помощью аналогий и примеров;

		



		новая учебная информация логически выводится из анализа имеющихся знаний.

		



		Учебное взаимодействие

		



		  Контроль и коррекция деятельности обучающихся:

		



		оценка действий ученика определяется личным отношением к нему учителя;

		



		учитель избегает прямых указаний и коррекции действий ученика;

		



		ученики побуждаются к самооценке и самоконтролю, оценке и коррекции деят - ти друг друга.

		



		  Использование предложений, инициативы и вопросов обучающихся на уроке:

		



		вопросы и предложения учащихся применяются с благодарностью;

		



		тактично отмечаются слабые места, несовершенство в примерах и предложениях учащихся;

		



		идеи учеников разрабатываются и используются на уроке.

		



		Создание продуктивной атмосферы на уроке

		



		  Стимулирование интересов учащихся:

		



		используются интересные и необычные аспекты, парадоксы, юмор;

		



		предлагаются проблемные и творческие задания;

		



		на уроке используется жизненный опыт учеников.

		



		   Помощь учащимся в выработке положительной самооценки:

		



		конкретные ученики поощряются за конкретную работу;

		



		учитель поддерживает и одобряет школьников, сталкивающихся с затруднениями на уроке.

		



		Поддержание приемлемого поведения в классе

		



		  Поддержание делового включения учащихся в урок:

		



		использование приемов активизации внимания учащихся;

		



		применение активных методов обучения;

		



		   Воздействие при нарушении дисциплины:

		



		учитель не замечает мелкие непреднамеренные нарушения;

		



		немедленно и взвешенно реагирует на серьезные нарушения;

		



		 не наказывает нарушителей дисциплины, а использует их для организации форм учебной работы.

		





После урока проводится обработка результатов диагностики. Оценка производится по 36 позициям: 24 классическим (по 1 баллу) и 12 инновационным (по 2 балла). Максимально возможное число баллов 48.  После подсчета количества баллов находится коэффициент мастерства как отношение числа набранных баллов к числу оцениваемых позиций (максимум – 1,3). По вычисленному коэффициенту определяется уровень мастерства педагога: 1,1 – 1,3 – педагог-мастер, 0,8 – 1 – высокий уровень мастерства

Анкета определения компетентности учителя  при самоанализе урока математики

		Содержание анализа

		Баллы (1-2-3)



		1. Целевая компетентность



		 1. Уровень 
конкретности цели

		цель неконкретна, нет ориентации на усвоение знаний, умений и навыков;

		



		

		цель четко сф-на, ориентирует ребят на усвоение математических фактов, понятий, способов действия с ними, а также на результат урока.

		



		

		цель четко конкретизируется в задачах.

		



		 3. Уровень формирования познавательного интереса

		не формируется;

		



		

		формируется с помощью активных приемов внутреннего стимулирования (проблемные вопросы и др.).

		



		2.   Содержательная компетентность



		 1. Выделение основных дидактических единиц

		выделены не полностью;

		



		

		выделены, но нарушена логическая последовательность;

		



		

		четко выделены в логичной последовательности.

		



		

		на двух и более этапах, но не по всем параметрам;

		



		

		на протяжении всего урока и по всем параметрам.

		



		 3. Соответствие практической части целям урока и этапам усвоения знаний

		соответствует этапам усвоения знаний;

		



		

		соответствует основным целям урока и этапам усвоения знаний;

		



		

		соответствует основным целям урока и этапам усвоения знаний. Знания формируются с опорой на математические модели, графики, формулы на всех этапах урока.

		



		3. Методическая компетентность



		 1.  Само- и взаимоконтроль на уроке

		не осуществлялся или проходил без коррекции и оценки;

		



		

		осуществлялся, но результаты не доводились до ребят и не корректировались;

		



		

		осуществлялся, результаты доводились до всех ребят на этом же уроке и была проведена своевременная коррекция достижения цели.

		



		 2. Соотнесение методов и содержания урока

		методы не соответствуют содержанию учебного материала;

		



		

		методы соответствуют содержанию учебного материала и особенностям обучаемых.

		



		3. Соотнесение методов и цели урока

		методы не соответствуют содержанию триединой дидактической цели урока;

		



		

		методы полностью соответствуют триединой дидактической цели урока.

		



		4.   Организационная компетентность



		 1. Сотрудничество ребят

		формы обеспечивают деятельность ребят по усвоению знаний, но не обеспечивают сотрудничество;

		



		

		формы обеспечили полное сотрудничество ребят на уроке.

		



		 2. Уровень активности класса

		большая часть класса не включалась в активную работу;

		



		

		все без исключения активно работали.

		



		 3. Соответствие форм цели, содержанию и методам урока

		формы не соответствуют целям урока, содержанию и методам обучения; 

		



		

		формы полностью соответствуют целям урока, содержанию и методам обучения.  

		



		5.  Обобщающая компетентность



		 1. Достижение образовательной цели урока

		не достигнута;

		



		

		достигнута полностью;

частично

		



		 2. Достижение воспитательной цели урока

		не достигнута;

		



		

		достигнута полностью.

		



		3. Достижение развивающей цели урока

		не достигнута;

		



		

		достигнута полностью.

		








